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Цаг ля ная сі на го га бы ла 

па бу да ва на на мес цы драў-

ля най у 1904-м. У 1980-я га-

ды там быў склад для па трэб 

вы твор ча га прад пры ем ства. 

І ўжо доў гі час, на жаль, з-за 

ад сут нас ці до гля ду яна раз-

бу ра ец ца...

Кан фе рэн цыю зла дзі лі 

Бе ла рус кі ка мі тэт ІCOMOS — 

гра мад скай ар га ні за цыі, 

якая вы ву чае спад чы ну, 

спры яе яе за ха ван ню, ад-

наў лен ню, — і му зей Мар ка 

Ша га ла ў Ві цеб ску. Апош ні 

быў за дзей ні ча ны ў пра ек це 

па рас пра цоў цы кан цэп цый 

ад наў лен ня бу дын каў бы-

лых сі на гог з ары ен та цы яй 

на ін та рэ сы мяс цо вай су-

поль нас ці.

У ме ра пры ем стве бра лі 

ўдзел гіс то ры кі, края знаў цы, 

му зей ныя ра бот ні кі, вер ні кі, 

кі раў ні кі іў дзей скіх аб шчын 

з Бе ла ру сі, Поль шчы, Лат віі, 

Із ра і ля.

Га лоў ны спе цы я ліст 

упраў лен ня куль ту ры 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 

Дзя ніс ЮР ЧАК ад зна чыў, 

што цікавасць гра мад скас ці 

да спад чы ны па вя ліч ва ец-

ца, а дзя ку ю чы эн ту зі яс там 

ро бяц ца рэ аль ныя спра вы. 

У пры ват нас ці, ва лан цё ры 

доб ра ўпа рад ка ва лі яў рэй скія 

мо гіл кі ў Бе шан ко ві чах — ад-

ны з най ста рэй шых і най вя-

лік шых у рэс пуб лі цы.

Шмат зроб ле на ў аг ра га-

рад ку Луж кі Шар каў шчын-

ска га ра ё на, каб за ха ваць 

па мяць пра ства раль ні ка 

дзяр жаў най мо вы Із ра і ля Элі-

зэ ра Бэн-Ягу ду. Дзя ку ю чы 

прад стаў ні кам гра мад скас ці 

ста тус гіс то ры ка-куль тур най 

каш тоў нас ці на да лі бы лой 

луж коў скай сі на го зе, па бу да-

ва най у ся рэ дзі не па за мі ну-

ла га ста год дзя. Там у хе да ры 

(па чат ко вая рэ лі гій ная шко-

ла), які дзей ні чаў пры хра ме, 

ву чыў ся бу ду чы сла ву ты сын 

яў рэй ска га на ро да. Ця пер на 

яго ма лую ра дзі му што год 

пры яз джа юць сот ні лю дзей 

з роз ных кра ін.

На мес нік стар шы ні 

Ві цеб ска га гар вы кан ка ма 

Вік тар ГЛУ ШЫН пад крэс-

ліў, што эн ту зі яс ты з ча сам 

мо гуць да біц ца мно га га: у 

свой час яны па спры я лі ад-

крыц цю ша га лаў ска га му зея, 

а ле тась ад чыніў ся му зей гіс-

то рыі Ві цеб ска га на род на га 

мас тац ка га ву чы лі шча.

У Вя лі кай Лю ба віц кай 

сі на го зе доб ра ах вот ні кі 

пра вя лі су бот нік. Ві цэ-мэр 

Ві цеб ска вы ка заў над зею, 

што сце ны хоць і не бу дуць 

вы кон ваць пер ша па чат ко-

выя мэ ты, за тое змо гуць 

вы ка рыс тоў вац ца ў якас ці 

«зна ка ва га эле мен та» пры 

рас пра цоў цы ту рыс тыч най 

інф ра струк ту ры.

Да рэ чы, і га лоў ны ра бін 

Іў дзей ска га рэ лі гій на га аб'-

яд нан ня ў Бе ла ру сі Мар дэ-

хай РАЙ ХІНШ ТЭЙН лі чыць, 

што на да ваць сі на го гам дру-

гое жыц цё толь кі дзе ля са-

мо га ад наў лен ня ня ма сэн-

су. Ды і гэ та па тра буе вя лі кіх 

вы дат каў пры рэ стаў ра цыі, 

тым больш — бу даў ніц тве, 

як і пры экс плу а та цыі бу дын-

каў. Га лоў нае — па ва жаць 

па мяць, рас каз ваць мо ла дзі 

пра мі ну лае.

Па вод ле ін фар ма цыі 

Яў рэй ска га ўні вер сі тэ та ў 

Еру са лі ме, у Бе ла ру сі на 

сён ня ка ля 125 бу дын каў — 

бы лых сі на гог, рэ лі гій ных 

школ. Пры бліз на 60 з іх у 

раз бу ра ным ста не.

Ды рэк тар му зея Мар ка 

Ша га ла ў Ві цеб ску Іры на 

ВО РА НА ВА кан ста та ва ла, 

што ту рыс таў, якія гу ля юць 

у на ва кол лях уста но вы куль-

ту ры, ці ка вяць рэшт кі да рэ-

ва лю цый най за бу до вы. Між 

ін шым, сі на го гу на па пе ры не-

каль кі га доў та му ўжо «ўпі са-

лі» ў кан цэп цыю так зва на га 

Ша га лаў ска га квар та ла, пра-

ек там рэ кан струк цыі яко га 

зай маў ся сла ву ты бе ла рус кі 

ар хі тэк тар Ле а нід Ле він.

У му зеі бы лі б вель мі ра-

ды атры маць бу ды нак для 

ства рэн ня куль тур на-асвет-

ніц ка га фі лі яла, цэнт ра та ле-

рант нас ці, гіс то рыі ві цеб ска-

га і бе ла рус ка га яў рэй ства. 

Там мож на бы ло б ад вес ці 

па кой, дзе вер ні кі маг лі б па-

ма ліц ца...

Па куль жа не аб ход на не-

як ін фар ма ваць пра аб' ект, 

на прык лад, уста ля ваў шы 

таб ліч ку з тэкс там і фо та пра 

гіс то рыю сі на го гі.

Удзель ні кі кан фе рэн цыі 

прый шлі да вы сно вы, што 

на огул трэ ба вы зна чыць ад-

каз ных за тое, каб да рэ ва-

лю цый ны бу ды нак да лей не 

раз бу раў ся.

Ка ля рэшт каў Вя лі кай 

Лю ба віц кай сі на го гі са ма-

дзей ныя ар тыс ты вы ка на лі 

на род ныя яў рэй скія пес ні, 

ра зы гра лі анек да тыч ную 

сцэн ку з да рэ ва лю цый на га 

жыц ця. Мі на кі спы ня лі ся і 

шчы ра дзя ка ва лі апла дыс-

мен та мі...

Аляк сандр 

ПУК ШАН СКІ,

фо та аў та ра.

Гэ ты год пра хо дзіць пад 

зна кам вя лі ка га кам па зі та ра 

Ста ні сла ва Ма нюш кі. 

Бо ме на ві та ця пер 

ад зна ча ец ца 200-год дзе 

з дня яго на ра джэн ня — 

праходзяць шмат лі кія 

кан цэр ты, на ву ко выя 

кан фе рэн цыі, ад крыц ці 

па мят ных зна каў і мно гае 

ін шае. Ма нюш ка ў сэр цах, 

Ма нюш ка ў гіс то рыі, яго 

му зы ка — на сцэ нах. 

У па соль стве Літ вы ў 

Бе ла ру сі ад бы ла ся на ву ко вая 

кан фе рэн цыя, пры све ча ная 

гэ та му твор цу, а ў мін скім 

кас цё ле Най свя цей шай Трой цы 

ад быў ся су мес ны кан цэрт 

бе ла рус кіх і лі тоў скіх му зы каў, 

на якім вы ка на лі ду хоў ныя 

тво ры кам па зі та ра.

Над звы чай ны і Паў на моц ны 

Па сол Літ вы ў Бе ла ру сі Анд рус 

ПУ ЛО КАС па дзя ліў ся да во лі пры ват-

ны мі эмо цы я мі, якія звяз ва юць яго з 

кам па зі та рам:

— Апош нім ча сам ла дзіц ца ня ма ла 

іні цы я тыў, пры све ча ных тым дзея чам 

куль ту ры, якія нас аб' яд ноў ва юць. Іх 

твор часць ра дуе ўсіх. Я па ду маў: «А 

якія ў мя не ад но сі ны са Ста ні сла вам 

Ма нюш кам?..» Бо ў кож на га з нас аб-

са лют на роз нае стаў лен не да сла ву-

тых лю дзей. Я зра зу меў, што маё да-

чы нен не з кам па зі та рам ад бы ва ец ца 

дзя ку ю чы пом ні кам. Ад ра зу пры гад-

ва ец ца наш цу доў ны Віль нюс, ста ры 

го рад. Там, у вель мі ўтуль ным мес цы, 

ста іць пом нік — коль кі ся бе па мя таю, 

ён быў заў сё ды. Да во лі ста ры, зроб-

ле ны з цём на га ка ме ню. Ака за ла ся, 

што гэ та са мы ста ры пом нік Ста ні сла-

ву Ма нюш ку, уста ля ва ны яшчэ ў 1922 

го дзе. Па ста мент для яго вы ка ры ста-

ны ад пом ні ка Пуш кі на. (Да 1914 го да ў 

Віль ню се быў пом нік гэ та му паэ ту, але 

з ней кай пры чы ны ён быў вы ве зе ны ў 

Ра сію, за тое за стаў ся па ста мент.) Гэ ты 

год у Віль ню се быў аб' яў ле ны го дам 

Ма нюш кі — бо знач ная част ка жыц ця 

кам па зі та ра звя за на з лі тоў скай ста-

лі цай. І хоць на той ста ры пом нік за-

звы чай не над та звяр та юць ува гу, не 

так даў но я быў ка ля яго і па ба чыў не-

каль кі па кла дзе ных кве так... Зна чыць, 

лю дзі па мя та юць, і гэ та пры ем на.

Пра фе сар Вік тар СКА РА БА ГА ТАЎ 

ад зна чыў, што трэ ба, каб кож на му 

слын на му ўра джэн цу кра і ны быў па-

стаў ле ны пом нік там, дзе ён на ра дзіў-

ся ці дзе зра біў знач ны ўнё сак у яе 

куль ту ру, — і та ды свя до масць на ро-

да аб са лют на зме ніц ца. А тое, што ў 

бе ла рус кай ста лі цы на рэш це з'я віў ся 

пом нік Ма нюш ку, пе ра ка на ны пра-

фе сар, цал кам змя ні ла стаў лен не ў 

му зыч ным ася род дзі да кам па зі та ра, 

яго твор часць па ча лі ўспры маць як 

улас ную спад чы ну і шы рэй уво дзіць у 

му зыч ны ўжы так.

— У ча сы Ма нюш кі за дру ка ва нае 

бе ла рус кае сло ва маг лі па са дзіць у 

тур му на заўт ра ж — гіс то рыя лі та ра-

ту ры, куль ту ры гэ та ве дае, — да дае 

Ска ра ба га таў. — Ме на ві та ў та кіх умо-

вах ста ві ла ся пер шая опе ра на бе ла-

рус кай мо ве «Іды лія» («Ся лян ка»). 

На ту раль на ж, ад ра зу ў дзень аб вест-

кі спек такль за ба ра ні лі, афі шы ста лі 

зды маць. Ад нак прэм' е ра ўсё ж та кі 

ад бы ла ся, і яшчэ ў пя ці га ра дах так-

са ма. Уя вім са бе Ма нюш ку, які пі саў 

му зы ку да бе ла рус ка моў на га тэкс ту 

Ду ні на-Мар цін ке ві ча, — ён што, бес-

свя до ма гэ та ра біў? Ён ра біў тое аб-

са лют на свя до ма. Яму Ра дзі ма бы ла 

важ ней шая, чым не бяс пе ка тра піць 

за кра ты, дзе па бы ва лі мно гія ін шыя 

дзея чы.

Кан ды дат мас тацт ва знаў ства, 

да цэнт Воль га СА ВІЦ КАЯ на га да-

ла, што асо ба Ста ні сла ва Ма нюш кі 

ў час свят ка ван ня яго 200-год дзя 

з'яў ля ец ца тым сім ва лам, які аб' яд-

ноў вае твор чую пра сто ру Бе ла ру сі, 

Літ вы і Поль шчы. На ра дзіў ся бу ду-

чы кам па зі тар на Мін шчы не, у маёнт-

ку Убель, дзе назапашваўся ат мас фе-

рай яр ка га, не паў тор на га мяс цо ва га 

фальк ло ру. Ста ні слаў ву чыў ся ў Мін-

скай муж чын скай гім на зіі і му зыч най 

шко ле Да мі ні ка Ста фа но ві ча — у гэ ты 

час па зна ё міў ся і па сяб ра ваў з мно гі-

мі ма ла ды мі лі та ра та ра мі, ар тыс та мі, 

му зы ка мі. Па кі да ю чы Мінск, 17-га до-

вы Ста ні слаў Ма нюш ка ўжо цвёр-

да ўсве дам ляў сваё кам па зі тар скае 

па клі кан не.

— У Мін ску на га рад ской сцэ не ў 

1834 го дзе пра гу ча ла му зы ка Ма нюш-

кі да спек так ля «Кан тор скія слу жа-

чыя», а ў 1843 го дзе — да спек так ля 

«Ла та рэя», — да дае Воль га Са віц-

кая. — Твор чае су пра цоў ніц тва звя за-

ла кам па зі та ра з па чы наль ні кам но вай 

бе ла рус кай лі та ра ту ры і бе ла рус ка га 

тэ ат ра Він цэн там Ду ні ным-Мар цін ке ві-

чам. На яго сло вы ство ра ны спек так-

лі «Рэ круц кі на бор», «Спа бор ніц тва 

му зы каў», «Ча роў ная ва да». У 1852 

го дзе ў па мяш кан ні мінск ага тэ ат ра з 

вя лі кім пос пе хам прай шла па ста ноў ка 

«Іды ліі» («Ся лян кі»), дзе ўпер шы ню 

за гу ча ла бе ла рус кая мо ва.

Да за вяр шэн ня «Го да Ма нюш кі» 

за ста ец ца ўся го па ру ме ся цаў. Ад нак 

па-са праўд на му ад крыць для ся бе яго 

твор часць, па чуць і ўба чыць на роз ных 

пля цоў ках — ад вя лі ка га тэ ат ра опе ры 

і ба ле та да не вя ліч кіх цэрк ваў і кас цё-

лаў — ні ко лі не бу дзе поз на.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

Рас сак рэ ча нае: 
пра ўз'яд нан не Бе ла ру сі

Ад ну з най важ ней шых у на шай гіс то рыі па дзей — 

уз' яд нан не Бе ла ру сі 17 ве рас ня 1939 го да — На цы я-

наль ная біб лі я тэ ка пра па нуе па знаць праз ар хіў ныя 

да ку мен ты, фо та здым кі, пе ра да выя ар ты ку лы га зет, 

паэ зію і гра фі ку. На быт кі з фон даў біб лі я тэ кі, На цы я-

наль на га ар хі ва Бе ла ру сі, Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ар хі ва кі на фо та да ку мен таў аб' яд на лі ся пад ёмістымі 

рад ка мі з вер ша Ян кі Ку па лы «Ты з За ход няй, я з 

Ус ход няй на шай Бе ла ру сі» ў га ле рэі «Атры ум».

Вы стаў ка ад кры ла ся ў дзень 80-год дзя ўз'яд нан ня За ход-

няй Бе ла ру сі з БССР. «У парт нёр стве з ін шы мі ўста но ва мі, 

што за хоў ва юць на шу на цы я наль ную па мяць, мы змаг лі не 

толь кі па ка заць фак ты і па дзеі, што ад бы ва лі ся на Бе ла ру сі 

ў гэ ты час, але і пе ра даць на строй, які па на ваў ся род бе ла-

рус кай ін тэ лі ген цыі ў су вя зі з уз наў лен нем тэ ры то рыі на шай 

кра і ны», — ка мен туе пер шы на мес нік ды рэк та ра На цы я-

наль най біб лі я тэ кі Але на ДАЎ ГА ПО ЛА ВА.

«К вам ідзе не па бе дзі мая Ра бо ча-Ся лян ская Чыр во ная 

Ар мія, каб на заў сё ды па зба віць вас ад ка ба лы па ноў, па ме-

шчы каў і ка пі та ліс таў, — га во рыц ца ў прад стаў ле най у экс-

па зі цыі адоз ве ка ман ду ю ча га Бе ла рус кім фрон там Мі ха і ла 

Ка ва лё ва, — каб вы ра та ваць вас і ва шы сем'і ад па гро зы 

зні шчэн ня з бо ку вра гоў бе ла рус ка га на ро да».

Па экс па на тах мож на ўба чыць, як За ход няя Бе ла русь ста-

на ві ла ся са вец кай — праз ві тан не Чыр во най Ар міі, ства рэн не 

аб лас ных вы ка наў чых ка мі тэ таў, на ра ды стар шынь ся лян скіх 

ка мі тэ таў, вы ба ры ў На род ны сход За ход няй Бе ла ру сі, мі тын-

гі і так да лей. У па ста но ве Саў нар ка ма БССР і Цэнт раль на га 

ка мі тэ та КП(б)Б пі шац ца аб ад ся лен ні жы ха роў з па гра ніч най 

па ла сы і ачыст цы яе ад па бу доў, а так са ма аб ад вя дзен ні 

ад се ле ным жы ха рам участ каў і на дзе лаў зям лі.

У тэ ле гра ме Іо сі фу Ста лі ну, дзе па ве дам ля ец ца аб ста не 

спраў на тэ ры то рыі За ход няй Бе ла ру сі, між ін шым рас каз ва-

ец ца, што ў кож ным го ра дзе ство ра ны ча со выя ўпраў лен ні, 

ку ды што дня пры хо дзяць з пы тан ня мі аб тым, што ра біць 

з ма ё мас цю па ме шчы каў ці хле бам, за бра ным па ля ка мі 

на па трэ бы ар міі. «Мно гіх асад ні каў і па ме шчы каў ся ля не 

зні шча юць (ве ша юць, рас стрэль ва юць, за бі ва юць)», — дак-

лад ва ец ца Ста лі ну.

Не менш па ка заль най у кан тэкс це стаў лен ня да па дзей 

з'яў ля ец ца част ка вы стаў кі, што ўклю чае ў ся бе ста рон кі 

га зет «Звяз да» і «Со вет ская Белоруссия». «Пра цоў ныя За-

ход няй Бе ла ру сі ад на душ на вы каз ва юц ца за ўста наў лен не 

са вец кай ула ды і да лу чэн не да Са вец кай Бе ла ру сі», — па-

ве дам ляе «Звяз да» на пер шай па ла се і пі ша пра «не бы ва лы 

эн ту зі язм», з якім су стра ка юць зва рот аб склі кан ні На род на га 

Са бран ня За ход няй Бе ла ру сі, і «адзі ную ўла ду, што кла по-

ціц ца аб ін та рэ сах на ро да, — са вец кую».

Да паў ня юць вы стаў ку фо та здым кі, дзе па каз ва ец ца, як 

жы ха ры су стра ка юць во і наў Чыр во най Ар міі ці мі тын гу юць з 

рас цяж кай «Ня хай жы ве аб' яд на ная Са вец кая Бе ла русь», аль-

бо пісь мо вы зва рот жы хар кі Мін ска да сак ра та ра ЦК КП(б)Б з 

прось бай на кі ра ваць яе на ра бо ту ў За ход нюю Бе ла русь.

Якім бачыўся верасень 1939-га, вы стаў ка да ку мен та мі з 

гры фам «Рас сак рэ ча на», га зет ны мі па ло са мі ды вер ша мі 

Мак сі ма Тан ка, Ян кі Ку па лы і Пят ру ся Броў кі бу дзе рас каз-

ваць да 7 ліс та па да.

Воль га МІЦ КЕ ВІЧ.

ЦІ АД НО ВЯЦЬ СІ НА ГО ГУ?
У Ві цеб ску на між на род най кан фе рэн цыі 

прад стаў ні кі Бе ла ру сі і за меж ныя да след чы кі 

аб мяр коў ва лі тэ му за ха ван ня іў дзей скіх рэ лі гій ных 

бу дын каў. У цэнт ры ўва гі бы лі рэшт кі Вя лі кай 

Лю ба віц кай сі на го гі, якая зна хо дзіц ца не да лё ка 

ад до ма-му зея Мар ка Ша га ла. Бу ды нак уяў ляе 

вя лі кі ін та рэс. Мяр ку ец ца, што ту ды пры хо дзі ла 

ма ліц ца сям'я сла ву та га на ўвесь свет мас та ка.

Нот ны ра докНот ны ра док

МА НЮШ КА Ў СЭР ЦАХ, 
МА НЮШ КА Ў ГІС ТО РЫІ

СітуацыяСітуацыя


